

# 深筑在心的防线

## ——市中心医院感染性疾病科发展侧记

记者 吴苏 通讯员 邹斌

# 感染性疾病科：控感病源，守护健康

安康市中心医院感染性疾病科(安康市传染病医院暨安康市中心医院第三医院)是国家中医药管理局中医药防治传染病临床基地、安康市首批市级医学重点专科、陕西省结核病定点医院医联体(专科联盟)副主任委员单位、西安交通大学感染病联盟理事单位、全国人工肝及血液净化示范中心等。科室曾荣获陕西省抗击新冠肺炎疫情先进集体、陕西省三八红旗集体、陕西省中帼文明示范岗、陕西省优质护理示范病区等荣誉称号,是安康市唯一一家市级收治各类传染病定点医院。

离城区10公里的东郊,是市中心医院城东院区(市第三医院、市传染病医院)的所在地。感染性疾病科特殊的诊疗范围,让这个每当有新发、突发传染病及其他重大公共卫生事件发生时都冲在第一线的科室独立在此。

十几年来,SARS疫情使得感染性疾病科迎来发展热潮,国家要求每个地市必须要有传染病医院,市中心医院感染性疾病科应运成为我市传染病医院。

下设3个病区、多个亚专业学科的传染病医院,和市中心医院人声嘈杂的熙攘不同,数千平方米的占地面积从外部看去甚是空旷,只有不时踩着焦急步伐穿过栋栋楼宇的白色身影,洞悉着罹患感染病患者身上的伤痛和自身在传染病医院工作的艰难与不易。

2003年以来,感染性疾病科历经了几次重大传染性疾病,特别在2020年初的新冠肺炎疫情期间,该科室勇担先锋,在疾风骤雨的考验中,默默地负重前行,当然护佑着人民的健康。经过多年发展,感染性疾病科已成为市中心医院集学科建设、人才培养、医疗诊治、疾病防控为一体的领军科室,全体医护人员用精湛的医术、无私的大爱,书写出“厚德、至善、精业、进取”的核心宗旨。

见长的江自成从进入感染性疾病科以后,便一直围绕疑难肝病、重症肝病的治愈不断攻克。疫情期间,也是他的团队敏锐地发现新冠肺炎会对患者造成肝功能损伤。围绕这一课题,他发表多篇SCI论文,其中一篇在国际肝病领域顶级期刊(Journal of Hepatology)发表,影响因子高达20.582。

而今,尽管疫情防控进入常态化,但该院区仍时刻保持“平战结合”的备战状态,全体医护人员在日常对病患的诊疗治疗方面也抱着近乎苛刻的严谨态度。“准确的诊断结果、精准的治疗手段是所有医护人员必须时刻牢记在心的准则。抛开非常态化的传染病治疗,对抗菌药物的合理应用以及病毒性肝炎、细菌真菌感染的诊疗是我们日常工作的主要内容,这也要求医师团队要更加深入地研究学习学科涵盖的多种治疗。”在江自成的带领下,整个科室在肝炎、肝硬化、肺结核及耐药结核病、艾滋病、不明原因发热、肝损害及各种传染性疾病的诊疗方面,陆续采用了一系列先进而独特的诊疗技术和方法,均取得了良好的效果。

### 与细菌战斗,不负每一次生死相托

时间拉回到2019年初秋,一位来自紫阳县的中年男性患者从西安某医院返回安康,由于不明原因的咳嗽、胸痛和肺部多发结节性病灶,他在西安被诊断为“肺结核”后,来到市中心医院感染性疾病科准备进行抗结核治疗,江自成反复询问病史、仔细体检及研究病人提供的所有检验结果,发现可疑诊断病线索。随后,他查阅大量文献资料,及时调整思路,重新对患者进行全方位的系统分析,排除了结核、细菌、真菌等感染性疾病,确诊该患者得的是极其少见的疑难病例——肉芽肿性多血管炎(韦格纳肉芽肿)。“这种病在初期症状、体征和辅助检查结果缺乏特异性,很容易被误诊为感染性疾病甚至恶性肿瘤,其实是免疫系统出了问题,属于风湿免疫科的治疗范畴,因此需要缜密的诊疗思维和广阔的临床视野。我们当时发现后,便立即帮患者联

系了北京协和医院,最终的确诊结果也和我们分析的完全一样。”为何提及这个与感染病学科关联甚远的特殊病例?江自成坦言,感染病学科发展到如今阶段,已绝非只是人们传统认知里仅对常见传染性疾病的诊疗,学科的外延性需要感染病学科医师不断深入研究,掌握各种传染病的诊疗进展甚至其他相近学科疾病的诊疗范围,以期更好地攻克各类疑难杂症。

正是坚持不断充实学科内涵、提升医技水平的发展理念,感染性疾病科下了又一个又一个医学难关,让疑难危重患者、特殊传染病患者得到了有效的救治。

一病区副主任医师李奎在潜心研究的基础上,对紫阳一位因胸腔积液抗结核治疗效果不佳的患者的诊断结果抱着怀疑态度,重新梳理诊断线索后判断其应为罕见的坏死性梭杆菌病。最终经彻底的抗感染治疗,美丽的花季少女重新绽放生命的光彩。

三病区医师黄辉红犹记得那位被下达数次病危通知书的年轻小伙。“当时刚送来的时候,病人已经是肝硬化加重急性肝衰竭的晚期了,生命垂危,家属从西安将他带回来的时候,手里捏了好几张病危通知书。我们看到这种情况,心里也发怵,但还是决定扛起责任和重担先治疗。经过综合分析后,迅速安排人工肝治疗,对病人进行血浆置换,同时严格用药控制病毒,维护肝脏功能,严密防止各种并发症,经过2个月的治疗,病人转危为安,好转出院。”在年住院患者约2000名的传染病医院,很多从其他医院或科室转诊而来的肝病、结核病、真菌感染等疑难杂症患者均在此得到了有效救治,团队成员以精湛的医术和优质的服务树立起了感染性疾病科的口碑,赢得了病患的信任与业界的认可。

### 予患者以温情,精医强技提升综合影响力

以治疗结核病、耐多药结核病为主的一二病区,医护人员长期佩戴N95口罩,三区两通道的物理隔离,一天两次对病房的消杀,使得病患在心理上更加低落。李奎告诉记者:“结核病

的耐药诊治相当困难,患上结核病的患者大多家境不太好,很多都是常年在高强度、环境卫生差的矿区、工地上工作,加之又是传染病,旁人异样的目光和刻意的疏离,使患者的身心健康都受到重挫。我们在治疗时也会对他们进行心理疏导,帮助他们重建对生活的信心。”多年来,对病人始终如一的关怀贯彻到传染病医护人员的工作中。从事临床护理工作11年的冉仁玉便是其中一位,“每送来一位病人,都要给他们理发、刮胡须、修剪指甲。虽然琐碎辛苦,但是只要是利利于患者恢复的事,我们都会尽全力做好。”

为了更好地为病患提供诊疗服务,该科率先在医院开展6S管理(即优化就医环境,保障医疗安全;优化工作流程,提高工作效率;提升员工素养,凝聚团队力量;打造专科品牌,树立良好形象;发展医院建设,增强硬件设施;减少耗材浪费,减轻病人负担)并在全院推广。这些林林总总的管理措施,是该院医护人员在持续强化医疗水平之余的灵活运用,这使得传染病医院的综合实力不断攀升,在临床研究中也取得了骄人的成绩。

截至目前,该科在国家核心期刊发表学术论文30余篇,其中SCI收录13篇。主持完成和在研省级自然科研项目3项、市级10余项,先后开展了“安康地区乙型肝炎病毒感染者基因型分布及临床特征研究”“活动性肺结核辅助诊断新技术及应用研究”“新型冠状病毒肺炎防控技术”等多项原创科研课题,获得省级科技进步三等奖1项、市级科技进步奖多项。感染性疾病科团体曾荣获陕西省抗击新冠肺炎先进集体、陕西省三八红旗集体、陕西省优质护理示范病区等荣誉称号。

回望传染病医院的发展历程,几次影响深远的公共卫生事件推动了整体建设,但在大疫之后,这一道不断筑牢的坚固屏障,使人民的健康更有保障。感染性疾病科每时每刻都在上演着与各类病原微生物的防控与对抗,透过厚重的玻璃和冰冷的医疗器械,那些身着白大褂、长年累月戴着口罩的身影,用精湛的医疗技术和眼眸里的光辉,给病患带来治愈愈疾的希望。

## 安康专家,你的专家

## 建设区域医疗中心 打造名医名科名院

系列报道 之二十二



**江自成**,安康市中心医院党委委员、市第三医院院长、感染性疾病科主任,主任医师、硕士研究生导师,安康市有突出贡献专家。中国人体健康科技促进会门静脉高压专业委员会常务委员、全国疑难及重症肝病攻关协作组委员、陕西省医师协会感染科分会常委、陕西省医学会传染病与寄生虫学分会委员、安康市医学会感染性疾病学分会主任委员。擅长各类感染性疾病诊治。  
专家门诊时间:周三上午(江南院区)



**付凤侠**,安康市中心医院感染性疾病科副主任,主任医师。陕西省艾滋病性病防治协会常务理事、安康市医学会感染病分会秘书。擅长中西医结合治疗各种肝病及结核病,尤其对耐药结核病治疗有丰富的临床经验,指导本地区艾滋病的治疗、预防、干预和心理咨询。  
专家门诊时间:周一全天、周三下午(江南院区)



**李冰**,安康市中心医院第三医院医务办副主任、感染性疾病科三病区主任,主任医师,医学硕士。陕西省医学会保健学会肝脏及结核病分会委员、陕西省医师协会感染科分会委员、陕西省医学会传染病与寄生虫学分会委员、安康市医学会感染性疾病学分会委员。擅长各类感染性疾病诊治。  
专家门诊时间:周四全天(江南院区)



**李奎**,安康市中心医院感染性疾病科一病区副主任,副主任医师,湖北医药学院硕士研究生导师。陕西省防痨协会及临床专业委员会、耐药结核委员会委员、陕西省医师协会感染科分会委员、陕西省医学会传染病与寄生虫学分会委员、安康市医学会感染性疾病学分会委员。擅长结核病及临床研究工作。  
专家门诊时间:周四全天(江南院区)



**王金花**,安康市中心医院江北院区医务科副主任,感染性疾病科主任,主任医师,从事传染病的诊治工作30余年。擅长肺结核病、病毒性肝炎、脂肪肝的诊断治疗等。  
专家门诊时间:周二全天(江南院区)



**李雪梅**,安康市中心医院感染性疾病科主任医师。陕西省医师协会感染科分会委员,陕西省结核病防治专业委员会常务委员。擅长病毒性肝炎、肺结核以及流感、水痘、麻疹等各种急性传染性疾病的诊治,在慢性乙肝母婴阻断及儿童慢性乙肝的诊治方面积累了较丰富的经验。  
专家门诊时间:周五全天(江南院区)



**杨才勇**,安康市中心医院感染性疾病科主任,主任医师。陕西省骨与关节感染病协会会员、陕西省医师协会感染科分会委员。擅长肺结核、细菌及真菌等感染性疾病的诊治,及抗菌药物合理使用。  
专家门诊时间:周四全天(江南院区)



**刘胜昔**,安康市中心医院感染性疾病科主任,主任医师。陕西省医师协会感染科分会委员。擅长肺结核及耐药肺结核、病毒性肝炎等传染病的诊断与治疗。  
专家门诊时间:周四全天(江南院区)

# 安康水电厂办实事见实效

本报讯(通讯员 兰伟)为了认真贯彻落实安康市委、市政府关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的指示要求,安康水电厂驻金元村工作队坚持问题导向,聚焦“两不愁三保障”等重要指标,以“123”工作法为抓手,到村全面认真查、入户耐心细致问,统筹推进“六查六问”行动。

坚守一个底线,坚决守住不发生规模性返贫的底线。工作队严格落实“四个不摘”要求,制定具体实施方案,健全并落实监测预警和动态帮扶机制,健全“户申请、村发现、镇报告、县预警”处置的实时监测体系,将“两不愁三保障”等重要指标纳入监测内容,对金元村脱贫户和一般农户实施全覆盖的动态监测,并根据需求制定切实可行的有效措施。

发挥两方面作用。一方面,发挥党员先锋模范作用。驻村工作队员在入户时详细了解群众的“急难愁盼”,并着力帮助解决。一方面,发挥基层干部的作用。联合镇村干部,发挥驻村帮扶“四支力量”,网格员和帮扶联系人作用,入户走访、察实情、听实话、办实事,切实解决群众困难。

细化三项清单。细化问题清单。结合上级单位督查反馈的问题清单和“六查六问”具体事项,及时排查问题,整合突出问题和薄弱环节,制定金元村问题清单,细化责任清单。分门别类梳理问题清单内容,做好工作台账记录,分析问题根源,明确包抓责任人和责任事项;细化整改清单。在明确问题清单和责任清单后,实行问题、责任销号动态管理,提出解决问题的整改措施,确保问题整改严、细、实、快。

# 岚皋签约林下种植项目

本报讯(通讯员 刘秋洪)近日,经过几个月的实地考察,岚皋县林业局、县水利局正式和昆山市雁枫森铁石斛有限公司签约“秦巴金钗石斛种植及深加工项目”。

该项目总投资8500万元,包含林下石斛种植1000亩、大棚种植100亩、建设场区1500平方米、采购安装石斛产品生

产线2条,主要从事铁皮石斛干条、干花、细粉等系列铁皮石斛产品的生产加工及销售,项目建成后预计年产值2000万元。

据了解,该项目集林下种植、深加工、观光等为一体,将进一步推动岚皋县“生态立县、旅游强县、硒业兴县、开放活县”发展战略,推进林下经济多方位发展探索。

# 汉阴开展餐饮油烟散煤散烧专项治理

本报讯(通讯员 贺珍珍 曹兴)为深入贯彻落实大气污染防治要求,切实改善空气质量,汉阴县城市管理综合执法大队扎实开展餐饮油烟污染、散煤散烧治理专项行动。

此次行动中,执法人员充分利用中午和晚上用餐高峰时段,不定时地对辖区内餐饮门店、夜市摊点、单位食堂等地油烟污染情况进行整治,重点对是否按规定安装油烟净化设备、油烟净化设备是否合格等情况进行监管,同时根据不同情况提出

整改和处理意见。对已安装的餐饮单位督促其正常使用并定期清洗,对油烟设备不合格的现场下达限期整改通知书,对不在规定区域内经营的摊点坚决予以取缔。

据悉,此次整治行动对城区内37个行政机关、事业单位、学校、医院等地的食堂进行油烟净化设备大排查,并建立动态管理台账,共检查门店688次,清理露天烧烤摊点253次,下达整改通知书213份,暂扣煤炉200个。

本报讯(通讯员 许明成 刘蕾)今年以来,旬阳市棕溪镇坚持绿色发展理念,全面落实河长制目标任务,推动河道环境综合整治,精心绘就“河畅、水清、岸绿、景美”的生态新画卷。

强化管理,严守河长责任。该镇紧紧围绕河长制环境治理工作机制,以河长责任制和河流网格化管理机制夯实环境治理的基础,成立党委书记为组长的大棕溪河流域创建示范工作领导小组,各村(社区)党支部书记为第一责任人,统筹护林员、护河员和党员干部、群众志愿者,严格落实镇级河长每月巡河一次,村级河长每周巡河一次的工作制度,统筹推进河长制工作。同时严格按照棕溪镇河长制考核制度进行考核问责,将创建工作纳入绩效考核内容,作为对村级干部综合考核评价的重要依据,形成齐抓共建的环境治理格局。

强化落实,发挥河长作用。该镇以“生态立镇”为目标,棕溪镇党委、政府定期组织召开专题会议,安排部署河道清理专项整治行动。加强河道管护,建立河道清理打捞管护队伍,对辖区内河道、水库等重点区域开展定期巡查、清理打捞管护工

作,建立清河打捞工作台账。同时,定期组织人员进行安全培训,建立健全护河员考核办法,强化跟踪督促和成效评价;加强水面岸线垃圾整治,组织人员对沿岸的生活垃圾进行集中全面清理打捞,并健全完善常态化和应急打捞制度,实现重点整治和常态工作同步推进;镇河长办积极带头,将全镇河沟集中清理和个别重点部位清理相结合,组织护河员清理河道垃圾。今年以来已开展集中专项整治3次,清理河道垃圾2吨、打捞漂浮物1吨、拆除涉河违建圈舍2处。

强化宣传,形成全民意识。该镇着力构建全民参与、共治共建的行动体系,引导群众树立环保观念,以宣传教育为突破口,全力抓实、抓细、抓周边群众教育,通过在公示栏张贴河长制工作宣传海报、编写“顺口溜”、公布河道保护“几不准”等方式加强宣传。同时,采取统计到户、责任到人、宣传到人的方式,抓好沿河散户环保宣传。在日常巡查中,巡河人员积极向水库、河道、沟渠周边群众做好河道保护宣传动员,倡导周边群众自觉爱护好河道环境,营造全民爱水治水的良好氛围。

# 棕溪镇河长制促“河长治”